

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батайкина Павла Александровича на тему: «Разработка и реализация эволюционно-системной парадигмы государственного регулирования экономики в условиях становления постиндустриального уклада», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Неравновесные процессы характерны для современного состояния эволюции социально-экономической системы, они существенным образом воздействуют на структуру и динамику поведения экономических агентов в России. Поведение экономических агентов, представленное многообразием его оппортунистических форм, оказывает негативное влияние на эволюцию системы экономических отношений в современном обществе. Если рассматривать поведение людей как связь между целями и ограниченными средствами их достижения, имеющими альтернативные пути применения, то оппортунистическое поведение проявляется через использование прав собственности в противоречии с общественными институциональными интересами. В связи с этим, необходимо отметить своевременность и высокую научную и теоретическую значимость исследования Батайкина П.А.

Следует согласиться с выбранной автором структурой работы, которая позволила ему достичь поставленной цели, состоящей в научном обосновании теоретико-методологических основ эволюционно-системной парадигмы государства в условиях становления постиндустриального уклада, а также в разработке методических подходов и практических рекомендаций относительно содержания инструментария государственного регулирования экономики с учетом влияния поведенческих характеристик и принципов взаимодействия экономических агентов на динамику экономических и социальных индикаторов состояния общества. Все сформулированные задачи решены Батайкиным П.А. в полном объеме.

Теоретической и методологической основой исследования являются концептуальные положения, сформулированные в трудах российских и зарубежных представителей альтернативных научных школ и течений, среди которых - философия хозяйства, неоклассическая теория государственного регулирования экономики, институциональные теории государства, синергетика как теория самоорганизации и развития открытых целостных систем, теория институтов и институциональных изменений, теории постиндустриального общества и др.

Методологический инструментарий, используемый для решения поставленных в диссертационном исследовании задач, включает научно обоснованную совокупность категорий, принципов, теоретических и эмпирических методов научного исследования.

Научная новизна диссертационной работы состоит в решении комплексной научной проблемы, имеющей важное хозяйственное значение и

вносящей вклад в разработку и научное обоснование теоретико-методологических основ эволюционно-системной парадигмы государства в условиях становления постиндустриального уклада, а также в разработке методических подходов и практических рекомендаций относительно содержания инструментария государственного регулирования экономики с учетом влияния поведенческих характеристик и принципов взаимодействия экономических агентов на динамику экономических и социальных индикаторов состояния общества.

Теоретические и практические результаты работы могут быть использованы в качестве теоретико-методологической базы для проведения дальнейших исследований содержания государственного регулирования в рамках эволюционно-системной парадигмы.

Предложенные разработки и рекомендации автора могут быть использованы в образовательной деятельности вузов при чтении курсов «Экономическая теория», «Экономическая история и история экономической мысли», «Государственное регулирование экономики», «Институциональная экономика».

В качестве замечания можно отметить, что диссертанту следовало бы проанализировать институциональную конкурентоспособность как набор институтов, методов, формальных и неформальных правил, регулирующих экономическую деятельность субъектов или страны в целом, дающих им ряд преимуществ в конкурентной борьбе.

Между тем, автореферат диссертации Батайкина Павла Александровича на тему: «Разработка и реализация эволюционно-системной парадигмы государственного регулирования экономики в условиях становления постиндустриального уклада» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Батайкин П.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заслуженный экономист России и Республики Марий Эл,
доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики и финансов ФГБОУ ВПО
«Марийский государственный университет»

Царегородцев Евгений Иванович

ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет»

Адрес: 424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 1

e-mail: evgts@marsu.ru

Тел.: (8362) 65-63-79

